
1 Souhrn 

Pozadí studie: Energetický výdej v graviditě u českých žen je málo prozkoumanou 

oblastí energetického metabolismu.  

Cíl: Cílem této studie je hodnocení celkového energetického výdeje a bazálního 

metabolismu u těhotných žen v České republice a srovnání námi zjištěných hodnot 

s hodnotami uváděnými zahraniční literaturou.  

Design studie: Energetický výdej byl hodnocen u 248 žen z České republiky. Metoda 

získávání dat byla založena na vyplňování dotazníků, kde ženy uváděly všechny činnosti 

konkrétního dne a jejich trvání. K matematickému vyhodnocení byl použit speciálně navržený 

program Energetický výdej 2 a statistický program GraphPad Prism 4. Za hodnoty bazálního 

metabolismu byly považovány hodnoty získané násobením pregravidního bazálního 

metabolismu vypočteného dle rovnic Schofielda a multiplikačního faktoru daného pro 

konkrétní trimestr těhotenství (1,04, 1,07 a 1,19 pro první, druhý a třetí trimestr, respektive). 

Stejné multiplikační faktory byly využity pro hodnocení celkového energetického výdeje. 

V práci jsou popsány i další energetické charakteristiky - energetický výdej v aktivitě, stupeň 

fyzické aktivity. 

Výsledky: V naší studii byl průměrný bazální metabolismus 1809±193 kcal/den. 

Během těhotenství docházelo k postupnému zvyšování hodnot bazálního metabolismu. Nárůst 

bazálního metabolismu se projevil i ve vztahu k BMI žen. Průměrná hodnota celkového 

energetického výdeje u všech sledovaných žen byla 3108±614 kcal/den. V prvním trimestru 

(do 13.týdne těhotenství) byl průměrný TEE 2364±387 kcal/den, v druhém trimestru (od 

14.do 26.týdne těhotenství) 2829±414 kcal/den a ve třetím trimestru (od 26.týdne těhotenství) 

byl 3456±609 kcal/den. Naše studie potvrdila světový trend nárůstu celkového energetického 

výdeje během těhotenství. Průměrná hodnota energetického výdeje v aktivitě pro všechny 

ženy za celé období těhotenství byla 1299±457 kcal/den. Postupem těhotenství se tato 

energetická charakteristika zvyšovala, což ukazuje na opačný trend než je presentován 

světovou literaturou. 

Závěr: Naše studie potvrdila postupný nárůst hodnot celkového energetického výdeje 

a bazálního metabolismu během těhotenství. Nepotvrdila však světový trend redukce fyzické 

aktivity s postupujícím stupněm těhotenství, ale prokázala, že ženy v ČR zůstávají relativně 

fyzicky aktivní v porovnání s ženami ze zahraničí a tedy gravidita je pro ně více energeticky 

náročnější.  



 


